

# 国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京2月4日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

一、任命蔡润为中华人民共和国驻以色列特命全权大使。

二、免去王世廷的中华人民共和国驻加纳共和国特命全权大使。

职务：

任命卢坤为中华人民共和国驻加纳共和国特命全权大使。

三、免去张向晨的中华人民共

和国常驻世界贸易组织代表、特命全权大使，常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织副代表职务；

任命李成钢为中华人民共和国常驻世界贸易组织代表、特命全权大使，兼常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织副代表。

## 中央文明办部署推动各地大力倡导文明健康绿色环保生活方式

新华社北京2月4日电 为深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，推动各地把新冠肺炎疫情防控期间开展精神文明教育和爱国卫生运动积累的好经验好做法长期坚持下去，引导人们培养文明行为习惯、养成健康生活方式、弘扬崇尚节约理念、树立绿色环保观念，中央文明办近日印发《关于持续深化精神文明教育大力倡导文明健康绿色环保生活方式的通知》。

《通知》强调，要把倡导文明健康

绿色环保生活方式融入文明实践，发挥好新时代文明实践中心作用，广泛开展以疫情防控知识宣传普及为主题的各种文明实践活动，特别要针对冬春季农村地区疫情防控工作，做好返乡人员的宣传。要部署发动广大志愿者和志愿服务组织有针对性开展健康知识宣传、疫情排查巡查、关心关爱服务、心理疏导调适等志愿服务活动，特别要在春节期间重点关注就地过年、居家过年人员，提供必要生活保障，营造互帮互助、向上向善的社会氛围。

《通知》强调，要把倡导文明健康绿色环保生活方式融入文明培育，推动各级各类媒体深度报道倡导文明健康绿色环保生活方式的意义、工作举措、经验做法，大力选树和宣传群众身边的榜样模范，推广一批可复制、可普及的经验做法。要深入推进文明风尚行动，引导人们在传承优秀传统文化、反对餐饮浪费行为、提升文明旅游素质、增强文明交通意识、加强网络文明建设中厚植文明健康理念、践行绿色环保生活。

《通知》强调，要把倡导文明健康绿色环保生活方式融入文明创建，推动各地城市全面推进社会健康管理，打造健康宜居城市环境；推动各地村镇积极倡导现代文明理念，大力破除陈规陋习，丰富农村群众特别是青少年的精神文化生活；推动各单位承担起清洁环境卫生、树立行业新风的责任，以干净整洁的“小环境”构建美丽和谐的“大环境”；推动千千万万个家庭强化居家自我防护，主动参与社区和房前屋后绿化美化净化；推

动各地学校加强学生健康教育、劳动教育和节能环保教育，引导青少年从小讲卫生、懂礼貌，尚节俭、爱劳动。

《通知》强调，各级文明办要把长期培育文明健康绿色环保生活方式与抓好当前疫情防控工作有机结合起来，既要持之以恒、久久为功提升群众文明健康素养，又要针对性地组织“迎新春、防疫情，讲文明、树新风”活动，设计群众喜闻乐见的载体，吸引群众广泛参与，营造文明健康、欢乐祥和的节日氛围。

## 奋斗百年路 启航新征程

# 千万次，我追寻着你

### ——为了湘江战役英魂永存

击战首战。在与国民党桂军的交战中，红三军团第五师参谋长、红十四团团长以及副团长、参谋长、政治处主任都英勇牺牲，红军部队伤亡2000多人，坚持到中央军委两个纵队全部过江。

在光华铺阻击战中，为守住渡口生命线，红三军团第四师红十团团长沈述清率部与敌反复冲杀，不幸被流弹击中牺牲。同一天，师参谋长杜中美奉命兼任团长，指挥部队拼死阻击，打退敌军多次疯狂冲锋，最后与数百将士战死阵地。

渡江关键时刻，朱德给担任后卫任务的红五军团第三十四师发出多封“万万火急”的电报。这支被称为“绝命后卫师”的部队，在掩护中央红军主力渡过湘江后被敌人截断，几乎全部牺牲。

师长陈树湘因腹部中弹不幸被捕，宁死不屈的他从伤口处掏出自己的肠子，用力绞断后壮烈牺牲，年仅29岁，兑现了“为苏维埃流尽最后一滴血”的誓言。

脚山铺阻击战，红军将士奋力阻扼国民党湘军进攻。红一军团二师五团政委易荡平在作战中腿部负伤。在敌人逼近时，易荡平要求警卫员对他开枪。警卫员不忍心，他夺过

枪，将子弹射向自己，宁死不当俘虏。他牺牲时，年仅26岁。

红军烈士都很年轻，他们为了信仰，为了理想，不惜流血牺牲，让我想到了4个字——“向死而生”！灌阳县党史专家文东柏说，他们勇于胜利、勇于突破、勇于牺牲的革命精神将永垂史册。

马玉哩子、赖老石头、王小曾女、黄水金生、赖满妹老……新圩阻击战酒海井红军纪念园，墓碑上这些“不同寻常”的名字引人注目。

“当年参加红军的多是穷苦百姓，他们的父辈大都没什么文化，给孩子起的名字比较朴素。”灌阳县党史研究室主任史秋莹说，有的按辈分排行所取，有的根据父母之姓所取，有的则根据个人特征等因素所取。

血战湘江之后，散落各地、难以确认的无名烈士数不胜数，但党和人民寻找他们的步伐从未停止。

在中央红军主力突破湘江封锁线的兴安县，各乡镇村屯树立的大大小小红军墓有数十座之多。

罗基富介绍，从20世纪60年代开始，当地就陆续发掘出许多烈士

遗骸，“发现一处就建一个墓，并多次修缮”。

红军三过灌阳，数千红军将士长眠于此。灌阳县起初只掌握1800多名烈士名单。经当地党史、民政等部门工作人员前往福建、江西等地多方确认，烈士名单增至2831人。

2018年底以来，共有82具相对完整的遗骸、7465块零散骸骨从桂北地区的岩洞、暗河、山林里被发掘出来。新建或修缮纪念场所、举办隆重迁葬仪式集中安放……党和人民用各种方式告慰英灵。

“一草一木一忠魂，一山一石一丰碑”。在脚山铺阻击战旧址上新建的红军长征湘江战役纪念园内，一大片缓坡散布着形状各异的巨大石碑。

“每块刻有编号的石头下面都安葬着烈士遗骸，烈士英魂伴随着苍松翠柏融入桂北大地，万古长青。”全州县党史专家周雄动情地说。

一个个名字背后，是一双双盼归的眼睛。

红军烈士牙美新的后人牙韩高在酒海井红军纪念园的英名墙上找到了亲人的名字，当场泪流满面。他特意捧了一把湘江土带回东兰老家。

无数的英魂有了归宿，更多的无名烈士还在核对寻找中。

### 传承，发展

先烈热血浸染的桂北山区，如今已摆脱贫困，迎来别样的新风景。

沿着昔日红军进入灌阳、全州两县的线路，重合度80%以上的灌凤高速于2015年开通，给老区人民带来更多福祉。

在新圩阻击战所在地灌阳县新圩镇和睦村，灌凤高速公路带来了更多游客，带动当地黑李、西瓜等水果热销。村党支部书记蒋军发带领村民开起餐馆民宿，发展红色旅游。

“正是过去红军将士翻山越岭长征的艰辛，才为我们铺就今天越来越宽阔的发展路。”蒋军发说。

光华铺阻击战发生地兴安县“换了天地”。华江瑶族乡境内的老山界，是红军长征以来翻越的第一座高山。

如今，华江乡依托红色文化、民族文化、生态环境等优势积极转型，启动“华江九寨”等旅游项目建设，大力发展康养旅游产业。

系统开发红色文化资源、建设红色旅游项目、保护生态践行“两山”理论……如今“红色基因”已经融入当地干部群众血液中，湘江两岸一派生机勃勃新气象。

“对红军英烈最好的纪念是传承红色基因，牢记初心使命，在谋求人民幸福和民族复兴中贡献忠诚担当，继续走好新时代长征。”灌阳县委周春涌说。

（据新华社南宁2月4日电 记者刘伟 向志强 何伟 雷嘉兴）

## 中国成功实施陆基中段反导拦截技术试验

新华社北京2月4日电（记者梅世强）记者从国防部获悉，2月4日，中国在境内进行了一次陆基中段反导拦截技术试验，试验达到了预期目的。这一试验是防御性的，不针对任何国家。

## 国家发改委推动各地全力做好重要民生商品保供稳价

据新华社北京2月4日电（记者安蓓）记者4日了解到，为做好春节期间重要民生商品保供稳价及群众就地过年生活物资保障工作，国家发展改革委近日再次作出部署，压实责任，推动各地全力做好春节期间重要民生商品保供稳价工作。

国家发展改革委强调，当前，重要民生商品供应完全有保障，保供稳价具有坚实的物质基础。各地要围绕重要民生商品保供稳价，做到“四个确保”。

一是确保资源到位。各地特别是大中城市要认真评估群众就地过年生活物资需求情况，围绕粮油肉蛋菜等重点品种梳理政府储备、商业库存、可调配货源、骨干保供企业等情况，做好供需调度衔接。

二是确保储备到位。确保成品粮油、猪肉等政府储备达到规模要求，加大猪肉、蔬菜、小包装成品粮油等储备投放力度。

三是确保准备到位。根据天气情况，针对性加强鲜活农产品生产、重要民生商品储备等保障工作；发生聚集性疫情、实施小区封闭管理的地方，要提前安排人力、运力，做好“最后100米”物资配送工作。

四是确保监管到位。加大民生商品市场监管力度，推动商家价格守信经营，对哄抬价格、串通涨价等价格违法行为予以严厉打击并曝光。

## 国家出实招让核酸检测省时间、群众少跑腿

据新华社北京2月4日电 国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红4日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，将全面推行核酸检测分时段、预约采样，充分利用信息化手段进行费用支付、信息反馈，让检测省时间、群众少跑腿。

郭燕红强调，核酸检测机构要设置专门窗口和区域，为“愿检尽检”、返乡人员等单纯进行核酸检测的群众提供采样服务，无需挂号且免收门诊诊疗费。各地要向社会公开核酸检测机构名单、工作时间、工作地点等信息，便于群众查询使用。

正值春运，群众核酸检测需求不断提升。郭燕红表示，一方面要加大核酸检测供给能力，另一方面要在价格上可负担。目前，通过集中采购，有的地方核酸检测单次费用已降至80元或90元，有的地方核酸检测已免收挂号费、诊察费。

针对扩大农村地区核酸检测服务供给，郭燕红表示，将按照“乡采样、县检测”的要求在乡镇卫生院提供检测服务，同时鼓励有条件的基层医疗卫生机构建设核酸检测实验室，或配备移动检测车，开展下乡巡回检测。

### 最高检：

**贪污罪、贿赂罪占职务犯罪案件比重超80%**



## 国家网信办启动“清朗·春节网络环境”专项行动

据新华社北京2月4日电（记者余俊杰）记者4日从国家网信办获悉，为营造欢乐喜庆、健康祥和的春节网上氛围，国家网信办决定即日起开展为期1个月的“清朗·春节网络环境”专项行动。

据悉，此次专项行动将围绕改善和保障广大网民上网体验，重点针对门户网站、搜索引擎、浏览器、弹窗广告等信息入口和资讯推荐、生活服务、社交平台、论坛社区、直播、短视频等应用环节，对色情、暴力、赌博以及低俗、媚俗、庸俗等问题予以坚决治理，对影响群众生产生活的谣言和虚假信息予以坚决打击。

此次专项行动将重点清理网站平台首页首屏、热搜榜、话题榜、重点推荐板块、弹窗等关键位置的违法和不良信息，防止低俗化炒作；集中整治生活服务类平台推送不良广告行为，特别是为低俗网文引流问题。



## 火炬「飞扬」亮相

### 北京冬奥会、冬残奥会火炬外观设计发布

## 北京冬奥会迎开幕倒计时一周年

新华社北京2月4日电（记者汪涌 姬烨）北京冬奥会开幕倒计时一周年活动4日晚在国家游泳中心“冰立方”举行。北京2022年冬奥会、冬残奥会火炬外观设计发布。

北京市委书记、北京冬奧组委主席蔡奇表示，中国政府始终将北京冬奥会作为一项国家大事来筹备推进。目前，总体计划顺利实施，筹办工作正在按计划稳步推进。

蔡奇表示，新冠肺炎疫情给世界人民生产生活和奥林匹克运动发展带来巨大影响，但这阻挡不了我们如期办赛的坚定步伐。我们将与国际奥委会、世界卫生组织等方面密切合作，按照“简约、安全、精彩”的办赛要求，共同研究制定冬奥会疫情防控政策与运行方案，严格落实防控措施，确保如期顺利安全办赛。

国际奥委会主席巴赫通过视频致辞：“一年后的今天，北京将书写历史，成为有史以来第一个既举办过夏季奥运会、又举办冬季奥运会的双奥之城。北京2022年冬奥会将是一个伟大时刻，秉持和平、团结和友谊的精神，将全世界凝聚在一起。”

国际奥委会通过视频向各国（地区）奥委会及运动员发出参加北京冬奥会的邀请。希腊、日本、法国、意大利、美国、澳大利亚、尼日利亚、中国等国家的奥委会主席通过视频欣然接受邀请。

活动现场，北京冬奥会和冬残奥会火炬“飞扬”发布。冬奥会火炬外形极具动感和活力，颜色为银色与红色，象征冰火相约，激情飞扬，照亮冰雪，温暖世界。冬残奥会火炬则选用银色与金色，寓意辉煌与梦想，体现“勇气、决心、激励、平等”，火炬下方刻有“北京2022年冬残奥会”全称的盲文。北京冬奥会和冬残奥会火炬整体外观与北京奥运会开幕式主火炬塔形态相呼应。

国际奥委会执委会对火炬设计给予了高度肯定，认为火炬设计既有文化传承又有科技创新，中国文化艺术得到完美展现，体现了双奥之城的特点，展现了奥林匹克精神。

当晚还发布了北京冬奥会和冬残奥会第二届

## 巴赫发出邀请：

2022，北京见

2月4日，在北京奥林匹克公园，倒计时牌上显示距北京冬奥会开幕还有365天。新华社发

